

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС «СУРГУТ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ»

Номинация: эссе
Кондрашова Лада,
МБОУ гимназия №2
учащаяся 11А класса

Эссе на тему: «Коррупция – деформатор демократических основ общества»

Чтобы взятки не брали,
их надо перестать давать
Дмитрий Песков

Коррупция на сегодняшний день является одной из самых значимых проблем в России, что препятствует её социально — экономическому развитию и представляет угрозу национальной безопасности, в результате чего подрывает доверие людей к правительству, усугубляет политическое и экономическое неравенство, порождает организованную преступность и порождает снижение экономики в целом.

Чтобы разобраться в вопросе, связанном с коррупцией, нужно осветить теоретические основы проблемы. Коррупция — термин, обозначающий обычно использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав, а также связанных с этим официальным статусом авторитета, возможностей, связей в целях личной выгоды. В Национальном плане противодействия коррупции закреплены основные направления деятельности органов государственной и муниципальной власти в отношении противодействия коррупционной составляющей российского общества, определена необходимость разработки антикоррупционных стандартов.

Антикоррупционная политика государства – разработка и постоянное осуществление разносторонних и последовательных мер государства и общества в рамках принятых данным государством основ конституционного строя с целью устранения (минимизации, локализации) причин и условий, порождающих и питающих коррупцию в различных сферах жизнедеятельности. Рассматривая политику противодействия коррупции в нашей стране, следует отметить, что она в первую очередь направлена на минимизацию ее проявлений посредством последовательных действий власти. Одним из рычагов воздействия органов власти в этом вопросе является принятие антикоррупционных правовых актов – законов, иных нормативных актов, направленных на противодействие коррупции и

формирование антикоррупционной политики и антикоррупционного поведения в обществе. Противодействие коррупции – целенаправленная деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий:

- по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции);
- по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией);
- по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

В 2008 году Государственной Думой был принят федеральный закон «О противодействии коррупции» [1.]

В законе закрепляются основные принципы противодействия коррупции, а также организационно-правовые основы предупреждения и борьбы с ней.

Сама коррупция определяется путём перечисления примерных противоправных действий, которые характеризуются основным признаком коррупции - незаконное использование лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства, сопряженное с получением выгоды, либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими лицами. Особое внимание в указанном законе уделяется профилактике и противодействию коррупции, а именно:

Ст.6. Профилактика коррупции осуществляется путем применения следующих основных мер:

- 1) формирование в обществе нетерпимости к коррупционному поведению;
- 2) антикоррупционная экспертиза правовых актов и их проектов;
- б) развитие институтов общественного и парламентского контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции.

Ст.7. Основные направления деятельности государственных органов по повышению эффективности противодействия коррупции:

- 2) создание механизма взаимодействия правоохранительных и иных государственных органов с общественными и парламентскими комиссиями по вопросам противодействия коррупции, а также с гражданами и институтами гражданского общества;

4) совершенствование системы и структуры государственных органов, создание механизмов общественного контроля за их деятельностью;

12) обеспечение добросовестности, открытости, добросовестной конкуренции и объективности при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных или муниципальных нужд.

Ст.14. Ответственность юридических лиц за коррупционные правонарушения:

1) В случае, если от имени или в интересах юридического лица осуществляются организация, подготовка и совершение коррупционных правонарушений или правонарушений, создающих условия для совершения коррупционных правонарушений, к юридическому лицу могут быть применены меры ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

2) Применение за коррупционное правонарушение мер ответственности к юридическому лицу не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение виновное физическое лицо, равно как и привлечение к уголовной или иной ответственности за коррупционное правонарушение юридического лица.

Была создана комиссия по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих.

Как выразился о коррупции российский политолог, социолог, аналитик, профессор РАНХиГС Г.А. Сатаров, «более опасной является деловая, или верхушечная, коррупция, которая охватывает политиков, высшее и среднее чиновство и сопряжена с принятием решений, имеющих высокую цену». [3.]

Проблема коррупции рассматривается в трудах многих исследователей. Например, М.А. Власенко в статье «Политико-правовые аспекты противодействия коррупции в России» рассуждает: «Коррупция, будучи сложным социальным феноменом, порождением общества и общественных отношений, является одним из проявлений продажности. Она носит комплексный системный характер и в целом характеризует любое государство. Ее определяют, как мощный фактор, который деформирует политическую организацию общества и подрывает демократические процедуры». [2.]

19 сентября 2024 года в Душанбе состоялось IX заседание Межгосударственного совета по противодействию коррупции. В мероприятии участвовали Генпрокурор Киргизии, заместитель Генпрокурора Белоруссии, руководители антикоррупционных ведомств Казахстана и Таджикистана, а также представители Исполнительного комитета СНГ. Генеральный прокурор России Игорь Краснов выступил с докладом «О

практике борьбы с коррупцией, актуальные проблемы и пути их решения», в котором выделил цифровую трансформацию правоохранительной и надзорной работы как один из передовых антикоррупционных механизмов.

«В прокуратуре России продолжает увеличиваться число доступных электронных источников, посредством которых возможно установить и изобличить вовлеченных в коррупционные схемы чиновников. Одним из наиболее востребованных ресурсов является информационная система межведомственного электронного взаимодействия. Она обеспечивает круглосуточный доступ прокурорам к более чем 100 видам государственных баз данных, их перечень и наполнение постоянно растут», - отметил в своем выступлении глава российского надзорного ведомства. [4.]

Обратимся к результатам исследования, представленным Фондом общественного мнения (ФОМ) 28 мая 2024 года, по проблеме «Можно ли победить коррупцию?». По мнению 20% опрошенных, сейчас уровень коррупции в России снижается, 35% участников опроса считают, что он повышается, 21% полагают, что ничего в этом отношении не меняется. 43% респондентов верят в возможность победить коррупцию в России, в то время как 47% убеждены в ее непреодолимости. 41% россиян думают, что в ближайшие годы удастся снизить уровень коррупции в России, столько же респондентов считают, что не удастся. [5] Аналитика показывает, что проблема коррупции сохраняет свою актуальность в современном обществе.

Следуя общей тенденции политики нашего государства, антикоррупционная работа ведется во всех сферах, включая образовательную. Антикоррупционная политика школы представляет собой комплекс взаимосвязанных принципов, процедур и конкретных мероприятий, направленных на профилактику и пресечение коррупционных правонарушений в деятельности школы. Приверженность школы закону и высоким этическим стандартам в деловых отношениях способствует укреплению репутации школы среди других организаций и партнёров, в том числе социальных. Политика подлежит непосредственной реализации и применению в деятельности школы. Исключительно большое значение на этой стадии имеет поддержка антикоррупционных мероприятий и инициатив руководством. Также большую роль играет наличие компетентный контролирующих органов, и их взаимодействие с гражданами. Антикоррупционная политика учебного заведения отражена в нормативно-правовых актах, размещенных на сайте и обязательных для соблюдения всеми участниками учебного процесса.

Тема коррупции широко представлена в исследовательских работах учеников МБОУ Гимназии №2, что является свидетельством повышения

правовой культуры и развитием правовых компетенций старшеклассников.
[6.]

Как выразился пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков: "Чтобы взятки не брали, их надо перестать давать». В этом заключен один из главных принципов противодействия коррупции – предупреждение и профилактика.

При этом, одним из основных факторов профилактики коррупции является повышение в обществе позитивного отношения к закону, его неукоснительному соблюдению. Подводя итоги, отметим, что механизм противодействия коррупции сложный и многоплановый, базирующийся прежде всего на антикоррупционном законодательстве. Длительная и методичная работа по постепенному снижению уровня коррупции в нашей стране сегодня очевидна.

Литература и источники:

1.Федеральный закон «О противодействии коррупции»

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/

2. Власенко М.А. Политико-правовые аспекты противодействия коррупции в России. Киберленинка/электронный ресурс:

<https://cyberleninka.ru/article/n/politiko-pravovye-aspekty-protivodeystviya-korrupsii-v-rossii/viewer>

3.Сатаров о коррупции/Российская газета

<https://rg.ru/2004/03/03/satarov.html>

4. Генеральная прокуратура РФ/Новости

<https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=98001551>

5. Коррупция в России / ФОМ <https://fom.ru/Bezopasnost-i-pravo/15023>

6. Противодействие коррупции/официальный сайт МБОУ гимназии №2

<https://gim2surgut.gosuslugi.ru/ofitsialno/protivodeystviekorrupsii/?ysclid=m2n5getqvu102331192>